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ЖИТТЄВІ ТРУДНОЩІ ДІТЕЙ ТРУДОВИХ МІГРАНТІВ В УМОВАХ СТАНОВЛЕННЯ УКРАЇНСЬКОГО

ДЕМОКРАТИЧНОГО СУСПІЛЬСТВА

Міграція населення – від латинського migration – переселятися. Підвищення цікавості до міграції, особливо
міжнародної, з початку 1990-х років минулого століття підтверджує той факт, що міграція – це не унікальна особливість
нашого часу, міграційні переміщення населення можна спостерігати з початку історії людства. Це і переміщення через
природні катаклізми, несприятливі кліматичні умови, голод, територіальної агресії зі сторони ворожих громад і інші форми
переміщення [2].

Що ж спонукає людей до міграції? Основним вважається економічний чинник. Коли люди працевлаштовуються в
країні, де вищий рівень життя, вони більше заробляють в порівнянні із співвітчизниками, що працюють в рідній країні. Різниця
в оплаті з останніми роками була така велика, що, отримуючи великі зарплати за кордоном і витрачаючи основну частину
свого заробітку на батьківщині, люди могли значно поліпшити матеріальне становище сім'ї.

В умовах розширення світогосподарських зв’язків міжнародна трудова міграція набула глобального характеру. Це
можна було б пояснити тим, що міграція одночасно є віддзеркаленням різноманітних аспектів суспільного життя: економіки,
демографії, соціології, політики, права. За офіційними даними, нині за межами України працюють 221139 її громадян. За
неофіційними – їхня кількість варіюється від двох до семи мільйонів. За окремими експертними оцінками, українці, які
виїхали за кордон, заробляють понад 2 млрд. грн. на місяць, тобто близько 400 млн. доларів США [3].

Відносно низький рівень розвитку економіки Закарпатської області зумовив існування надлишку трудових ресурсів.
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Закарпаття стабільно займає 5—6 місце в державі за рівнем офіційного безробіття. На обліку в службах зайнятості протягом
2008 року знаходилося 93,4 тис. осіб за 256,9 тис. зайнятих, 77,6 тис. мали статус безробітний. Кожен третій з них не мав
роботи більше року. На одне вільне робоче місце в середньому в області претендує 58 осіб проти 35 1999 року і 17 в
середньому в Україні в даний час. У окремих районах ці цифри просто фантастичні: 662 — 786 осіб. Саме цим, на думку
економістів, і викликана значна трудова міграція населення [2].

Однією з проблем, яку спричиняє міграція є поняття «соціального сирітства» або проблема ще одного «втраченого
покоління». Це явище є і буде невід’ємним атрибутом трудової міграції. Якщо більше 93% мігрантів заявляють, що мають від
однієї до трьох дітей, то кількість дітей, залишених в Україні на одного з батьків, на старше покоління, сусідів чи й просто на
самих себе, теж ведеться на мільйони [1]. Відплив молоді спричиняє негативні демографічні наслідки як внаслідок руйнації
сімейних відносин, так і через несприятливу для народження і виховання дітей специфіку “мігрантського” способу життя.
Водночас, абсолютна кількість розлучень збільшилася майже у півтора рази. Ще більш складною сімейною проблемою, яка
переростає у соціальну, є виховання дітей мігрантів, залишених в Україні, особливо у випадках тривалої відсутності обох
батьків [5]. Неконтрольована поведінка дітей, яка тягне за собою марнування часу, що, в свою чергою, породжує
послаблення волі, веде до алкоголізму, наркотичної залежності, захоплення гральними автоматами та безвідповідальних
статевих відносин, є наслідком неможливості бути потрібними батькам.

Мета статті – визначити основні життєві труднощі дітей трудових мігрантів в умовах становлення українського
демократичного суспільства.

Більшість людей, що виїжджають за кордон, залишають в своїй країні сім'ї, в яких зростають діти. Отже, доводиться
констатувати, що є через це відбувається своєрідна трансформація інституту сім'ї, а соціалізація, навчання дітей зазнає
істотних зміни. Тому досить цікаво поглянути на тимчасову міграцію батьків з позицій їх дітей. Як тимчасова міграція батьків
впливає на соціалізацію, навчання дітей? З'явилися дослідження, в яких розглядаються окремі аспекти цієї проблеми.
Наприклад, ряд науковців констатує, що частина дітей у віці до 7 років переживає кризу розлуки з батьками, що від’їхали,
(9% дітей стикаються з довготривалими емоційними і поведінковими труднощами, 38% відчувають короткочасну емоційну
кризу, 14% мають проблеми з навчанням). 10-11-річні діти батьків відчувають психологічні, соціальні проблеми [3]. Більшість
дітей, що тимчасово залишилися без батька, не можуть уявити його як авторитет, джерело безпеки і захисту, вони менш
упевнені в собі і мають більше труднощів у відносинах з однолітками [4]. Старші діти виконують ті обов'язки, які раніше брали
на себе батьки, тому часом діти не ходять до школи і наглядають за своїми молодшими братами-сестрами [5]. Коли один
або обидва батьків виїжджають, про дітей починають більше піклуватися бабусі, дідусі і інші родичі [4; 5; 6]. Таким чином,
результати досліджень, проведених останніми роками в різних країнах, свідчать, що розлука дітей з батьками, що тимчасово
виїхали, стає гострою соціально-педагогічною проблемою. Саме тому життєві труднощі дітей, чиї батьки тимчасово виїхали
працювати за кордон, вибрано предметом даної статті.

Теоретичний контекст дослідження. Що таке соціалізація? Різні визначення об'єднує поняття соціалізації, як,
наприклад, «соціалізація – процес становлення особи» [7], «соціалізація – це процес, під час якого індивідууми інтегруються
в існуюче суспільство» [8], «соціалізація – це процес і результат засвоєння і подальшого активного відтворення індивідом
соціального досвіду» [9], «процес розвитку людини у взаємодії з навколишнім його світом» [6]. Під час соціалізації людина
засвоює цінності, норми і символи [8], опановує навиками практичної і теоретичної діяльності [9], пристосовується до
суспільних норм, розвиває соціальні і індивідуальні установки, переймає характерну для народу, суспільства культуру. Таким
чином, в сутності соціалізації виділяється аспект інтеграції в суспільство.

Автори підкреслюють визначальний вплив середовища на соціалізацію індивіда. Наголошується, що вона
відбувається «через сім'ю, школу, мову і оточення» [8], «у своїй взаємодії з мікро- і макросередовищем», під впливом різних
умов і обставин життя [10]. Отже, соціалізацію можна розуміти як процес, що продовжується все життя, під час якого людина,
взаємодіючи з оточенням і удосконалюючись в своєму розвитку, інтегрується в суспільство.

Соціалізація – одна з найважливіших функцій сім'ї, яка зв'язується із задоволенням потреб сім'ї і виконання ролей.
Метою первинної соціалізації виступає формування у дитини прихильності до інших людей, яка виявляється в довірі,
слухняності, бажанні робити їм приємне і добре. Спілкуючись з батьками, братами і сестрами, діти поступово пізнають
суспільство і одночасно вчаться функціонувати в ньому як повноцінні особи [8].

Як тільки в сім'ї відбуваються кризи (розлучення, смерть, безробіття і т.п.), порушуються і її функції. У таких випадках,
коли не повністю виконується одна або декілька функцій, можна говорити про порушення виконання сім'єю своїх функцій.
Розлука з батьками (або одним з них) при виїзді на роботу за рубіж є однією з обставин, що впливають на
дисфункціональність сім'ї. У такому випадку порушується виконання багатьох функцій, зокрема – соціалізація дітей.
Найбільше значення в даному випадку приділяється лише одній функції (а саме, економічній, метою якої є забезпечення
сім'ї матеріально), але і в змінах ціннісних установок по відношенню до сім'ї і дітей. За даними Європейського дослідження
цінностей 1990 і 1999 рр., за десять років зменшилася значимість дітей в житті жінки, помітне зрушення відбулося у бік
більшої значимості матеріальних умов як передумови вдалого шлюбу (особливо серед людей молодого віку). Поширена
думка, що для успішного виховання і розвитку дитини необов'язкова наявність обох батьків. Очевидно, що коли в суспільстві
розповсюджується тенденція знецінення сім'ї і виховання дітей без батьків (або одного з них), то в такому суспільстві
посилюється громадська думка, що схвалює тимчасову міграцію [14].

Не викликає сумнівів той факт, що з від'їздом батьків або одного з них за кордон відбуваються істотні зміни в житті
дитини, що впливають на процес її соціалізації і навчання. Залишаючись з одним з батьків або зовсім без них, в більшості
випадків дитина позбавлена можливості наслідувати їх приклад і вчитися у них. Обмежується взаємне спілкування батьків,
вирішення проблем, їх спілкування з дітьми, родичами, друзями, зовнішнім світом. Дитина позбавляється можливості
сформувати нуклеарну модель сім'ї, в якій разом живуть батьки і діти. Дитині важко усвідомити цінності батьків, їх культуру і
мораль, коли її розділяє з ними велика відстань. Порушується емоційна система сім'ї: обмежуються сумісні переживання,
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прагнення, діяльність. Через те, що розділяє їх велика відстань діти отримують менше уваги [13].
Оскільки масштаб дисфункціональності сім'ї визначають різні характеристики (склад сім'ї, вік батьків і дітей, час

відсутності), можна зробити припущення, що тимчасова міграція батьків по-різному впливає на дітей і залежить від різних
чинників: віку, статті дітей і інше.

Аналіз ситуації і теоретичного контексту спонукав провести дослідження з метою розкрити вплив від'їзду батьків на
заробітки за рубіж на соціалізацію і навчання дітей.

Методи дослідження. У 2009 було проведено кількісне дослідження з використанням методу анкетування. У ньому
брали участь 223 учнів восьмих-одинадцятих класів, у Міжгірському і Виноградівському районах Закарпатської області.
Вибірка є репрезентативною за двома квотами – це стать (51,6 дівчат, 48,4 хлопців) і місце проживання (58,7 – село, 40,8 –
місто). Був використаний метод суцільної вибірки. Для статистичного аналізу даних була використана 8-а версія програми
SPSS та методики вибору кольорів за тестом Люшера.

Результати дослідження. Встановлено, що важливе значення має те, хто працює за кордоном батько чи мати.
Особливої уваги потребують діти, в яких за кордоном працює саме мати. Важливим є також вік дитини, чим вона старше,
тим частіше мати від’їжджає. В той же час вік дитини практично не впливає на міграцію батька.

Лише 24,4% дітей відповіли, що їх батько ніколи не працював за кордоном, а мати – 53,8 % ( див Таб. №1, №2). На
території, де було проведено опитування трудова міграція є переважно чоловічою. Цей факт пов’язується як країнами
переміщень (в більшості – 43,5 % Російська Федерація, праця на будівництві) (див Таб. №3), так із історичними,
патріархальними традиціями регіону Закарпаття, де жінці відведена роль домогосподарки.

Таблиця №1
 «Перебування батька за кордоном»

Чи працює зараз або працював колись Ваш батько за кордоном? Frequency Percent

Колись працював за кордоном 77 34,5
Працює зараз за кордоном 67 30,0
Ніколи не працював за кордоном 55 24,7
Total 199 89,2
Missing System 24 10,8
Total 223 100,0

Таблиця №2
 «Перебування матері за кордоном»

Чи працює зараз або працювала колись Ваша мама за кордоном? Frequency Percent
Ніколи не працювала за кордоном 120 53,8
Колись працювала за кордоном 56 25,1
Працює зараз за кордоном 14 6,3
Total 190 85,2
Missing System 33 14,8
Total 223 100,0

Таблиця №3
 «Країна трудової міграції батька»

У яких країнах працює або працював Ваш батько? Frequency Percent
Російській Федерації 97 43,5
Країнах Європейського Союзу 27 12,1
Інших країнах 18 8,1
Total 142 63,7
Missing System 81 36,3
Total 223 100,0

 На запитання: «Які життєві труднощі Ви відчуваєте найбільш гостро?» На думку підлітків це перешкоди на шляху
навчання (14,3%) і непорозуміння з учителями (10,3%) (див. Таб. №4). Часто більшість учнів залишаються один на один зі
своїми проблемами в навчанні, вчителі ж також не мають можливості впливати на них, замінюючи батьків. Проте, оцінювати
їх відповіді про зміни в результатах навчання слід обережно, оскільки відсутній фактичний матеріал, який би дозволив
детально проаналізувати зміни, що відбулися. Часто чим старшими є діти, тим більше вони починають виконувати функції
батьків. Респонденти неоднозначно оцінюють зміни, що відбулися, у відносинах з братами і сестрами. Більшість оцінює їх
позитивно, запевняючи, що взаєовідносини стали більш дружелюбними (більше піклуються один про одного – 69%, частіше
відверто розмовляють – 57%), близькими (частіше разом проводять час).
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Таблиця №4
 «Життєві труднощі дітей трудових мігрантів»

Які життєві труднощі Ви відчуваєте найбільш гостро? Frequency Percent
Ніякі 73 32,7
Перешкоди на шляху навчання 32 14,3
Непорозуміння з учителями 23 10,3
Занадто сильне піклування батьків 20 9,0
Непосильне психічне навантаження 18 8,1
Особистісні труднощі інтимного характеру 18 8,1
Непосильне фізичне навантаження 4 1,8
Інше 3 1,3
Побутова невпорядкованість 2 0,9
Жорстоке поводження з боку батьків 1 0,4
Економічна криза 1 0,4
Total 195 87,4

Школа як осередок освіти на сьогоднішній день повинна відновлювати зв’язки проблемних дітей з родиною,
суспільством, адаптувати їх до реалій сучасного життя, виконувати функцію соціальної профілактики, адаптації і реабілітації.
Тому в умовах становлення демократичного українського суспільства необхідно докласти максимум зусиль, щоб вивести
шкільну освіту на якісно інший концептуальний рівень, який відповідатиме Європейським стандартам. Роль вчителя, вихователя
підвищується, оскільки саме вони беруть на себе визначальну і вирішальну роль у вихованні, роль наставника, порадника і
людини на яку можна покластися за відсутності батьків є визначальною.

Дослідження встановило, що частина підлітків із-за тимчасової міграції батьків досить довгий час зростає без батьків,
не може вчитися у них життєвому досвіду, моделям поведінки. Розвиток соціалізації цих дітей понад усе залежить від тієї
моделі поведінки, яку вибирають батьки, що виконують свої батьківські функції «на відстані». Україна могла б багато зробити
в питаннях подолання візових бар’єрів і створення дешевих авіаліній, як це можна спостерігати на прикладі Польщі, коли за
символічну ціну – 20-30 євро – можна полетіти в будь-яку країну Європи. Це сприяло б частим контактам у родинах, члени
яких перебувають на заробітках, а в разі особливої потреби – міграції за кордон цілих сімей. Тут закарпатці страждають так
само як і діти всіх українських заробітчан.
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SUMMARY

Ryul' V. THE LIFE DIFFICULTIES OF LABOUR MIGRANTS’ CHILDREN IN THE CONDITIONS OF FORMATION THE
UKRAINIAN DEMOCRATIC SOCIETY

Most people who go abroad to earn money leave their families in which children grow. In the process of sociological
investigation the peculiarities of influence family difficulties on the process of socialization of labour migrants’ children of
Transcarpathian region were revealed. How does temporal migration of the parents influence the socialization, scholing of children.
The research in which some aspects of this problem are treated has appeared.
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